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Poštnina plačana v gotovini.

Sodobno življenje je oblikovalo za go
tove pojave svojevrstuo terminologijo. 
Tako so krstili Angleži potovalno mrzli- 
čnost diplomacije naših dni kot »diplo- 
matično turistiko«, ki je prav te dni zo
pet aktualna in živahna. V vrsti teh te r
minologij srečujemo tudi »zlato paniko«. 
To je strah pred zlatom. Skoro never
jetno zveni ta trditev'. In vendarle ob
stoja strah pred zlatom, toda ne pred 
lastnim, ampak pred — tujim. Takšna 
»zlata panika« je razburkala nedavno 
londonsko City radi dotoka sovjetskega 
zlata. London, to pomembno svetovno 
tržišče zlata, je pretreslo močno razbur
jenje. London je uprizoril prav
cato  kampanjo proti sovjetskemu zlatu.

Ta sovjetski zlati val je v najtesnejši 
zvezi s produkcijo zlata v  sovjetski Ru
siji. Za preteklo leto so predvidevali 7.3 
milijonov unc zlata. V resnici pa je ta  
produkcija narasla na  ogromno količino 
10.6 milijonov unc. S tem je dosegla 
sovjetska produkcija zlata- stopnjo, ki le 
neznatno zaostaja za  južnoafriško pro
dukcijo v iznosu 113 milijonov unc. 
Spričo tega bi bilo umljivo trajno priti
skanje sovjetskega zlata na londonski 
trg.

Vendar pa je sovjetska Rusija sama 
našla izhod iz situacijc s tem, da je pri
stala na to, da  te množine zlata pasirajo 
London le kot prehodno ozemlje in da se 
direktno prodaja v New York. Na ta  na
čin hoče sovjetska Rusija poravnati svo
ja povečana naročila v Združenih drža
vah ameriških. S tem pa se je silno okre
pila zlata struja iz Evrope in Azije v 
Ameriko, to mogočno svetovno središče 
ki zbirališče zlata. Navzlic temu pa pri
stavlja neki londonski finančni list, da 
vpliva na londonsko City alarm antno že 
sama navzočnost sovjetskega zlata v 
Londonu.

Med sredstvi, s katerim i hočejo v Lon 
donu zapreti ta  zlati val iz Rusije, naj bi 
bila ukinitev desetmilijonskega kredita, 
ki so ga bili v Londonu sovjetski Rusiji 
že priznali. Toda težava je v  tem, ker bi 
sovjetska Rusija svoje nabavke v Angliji 
laliko še vedno prevzela ter jih plačala 
z zlatom. S tem bi se množina v Londo
nu osredotočenega zlata še povečala in 
hi se »zlata panika« še stopnjevala.

V Londonu si še niso edini glede tega, 
kako bi se otresli te »zlate mrzlice«. Um
ljiva je bojazen, da bi se ponovil slučaj 
°nega dne, ko je ostalo .zlato na london
skem tržišču radi preobilice — nepro
dano. Angleži pa niso samo spretni po
miki in diplomati, ampak tudi izvrstni 
finančniki. V ospredju načrtov je zniža
nje vrednosti zlata, kar bi pa zopet lahko 
Povzročilo splošno depresijo in rušenje 
stabilnosti tečajev. Tega pa se Anglež 
"aibolj boji in se pretežno odklonilno raz 
Položenje odraža v pisanju »Morning 
Post«, ki zatrjuje, da bi znižanje vredno
t i  zlata ne prineslo nikakšnili ugodno
sti v valutarnem ali obče gospodarskem 
°ziru.

Zdi sc. kakor da se nahaja svet pred 
Popolnoma obratnim potekom dogodkov, 
kiikor so bili oni, ki so svojčas privedli 
do devalvacije denarja.

Nikdar več Almeria!

Nemčija ter Italija se vrneta 
v londonski odbor
LONDON, 11. junija. Danes dopoldne so se sestali v zunanjem ministr

stvu zunanji minister Eden ter poslaniki Corbin, Ribbentrop in Grandi h kon
ferenci štirih velesil, da izdelajo osnutek glede spremenjene pomorske kontro
le v Španiji. Z dosego sporazuma se morejo smatrati incidenti kakor Almeria 
in »Deutschland« kot odpravljeni, tako da se Italija in Nemčija lahko zopet 
vrneta v nevtralitetni odbor. Sporazum vsebuje določbe glede vpostavitve nev
tralnih zon v španskih pristaniščih. Valencijska vlada in general Franco se 
obvezujeta k respektiranju teh zon. Vojne ladje štirih velesil bodo v smislu 
nemškega predloga najtesneje sodelovale, in sicer tako, da bo na vsaki voj
ni ladji kontrolnega brodovja po en častnik ostalih treh brodovij v svrho laž
jega nadzorovanja kontrole. V slučaju napada na kakšno kontrolno ladjo je ta 
upravičena streljati. Ne sme pa nobena od kontrolnih velesil seči po represa
lijah, ki se smejo vršili le sporazumno. Ti predlogi pridejo takoj v nevtralitet
ni odbor, tako da se bosta Italija in Nemčija lahko udeležili nadaljnjega so
delovanja.

Pred vojaško diktaturo v Rusiji?

Uprava sokolske župe Maribor sporo
ča  vsem društvom jn četam, da je pred- 
stojništvo mestne policije v Mariboru 
prepovedalo župni zlet v proslavo 30 
letnice Sokola Maribor-matica v dneh 
12. in 13. junija. Radi tega odpadejo tek
me članstva in naraščaja in svečana aka
demija 12. junija ter župni zlet 13. junija 
t. 1. Ostala navodila sledijo.

Knez namestnik Pavle v Kranju
Iz Beograda poročajo, da je Ni. Vis. 

knez namestnik Pa«v<le v sredo zvečer 
odpotoval v  igranj.

poroča:ftKRLIN. II. junija, Havas 
j^niska vlada jc prepovedala vsem Ieta- 
xu'n do nadaljnjega da letijo preko nem- 
p ili otokov v Severnem morju. P rav 
ako ne smejo letala leteti v coni treh 

okoli teli otokov. Ta prepoved je po 
J nenju pariških krogov bila najbrže iz
dana lz strateških zrokov.

Tuhačevski pobegni)
LONDON, 11. junija: Socialistični »Daily Herald« poroča iz Moskve, da 

zavzemajo revolucionarni nemiri v Rusiji vse resnejšo obliko, Stalin se boj
da ne počuti varnega v Kremlju in se  v Moskvi vneto ojačuje garnizija in 
GPU. Moskva nallkuje podobi iz časa boljševiške revolucije. Dnevno sledijo v 
iMoskvi številne aretacije, ki segajo v  vse sloje prebivalstva.

LONDON, 1'1. junija. Diplomatski služ
beni krogi z veliko pažnjo zasledujejo 
dogodke v  Rusiji. Splošno se pričakuje, 
da bo v  Rusiji proglašena vojaška dlkt- 
tatura, s  Stalinom in Vorošilom na čelu.

HELSINKI, t l .  junija. Po vesteh h  
Moskve se aretacije nadaljujejo v vsej 
sovjetski Rusiji. Službeno se potrjuje, da 
je aretiran bivši poslanik v  Berlinu Kre- 
stinski, bivši poslanik v  Angori Karahan, 
bivši poslanik v Madridu Rosenberg in 
bivši poslanik v Tokiju Jurenjev. Širijo 
se vesti o novih številnih aretacijah in 
deportacijah, kakor tudi o popolni reor
ganizaciji vseh sovjetskih oblastev.

PARIZ, 11. junija. Varšavski dopisnik 
»Daily Maila« poroča, da je maršal Tu- 
hačevski izginil. Ta vest je v  Moskvi iz
zvala veliko ogorčenje ker se zdi, da se 
je Tuhačevski pred begom sestal z ne
katerimi višjimi častniki glede nadaljnje 
akcije proti Stalinu.

Hitlerjeva brzojavka dr. Stojadinoviču
BEOGRAD, 11. junija. Na brzojavko, 

ki jo jc odposlal predsednik vlade dr.
Stojadinovič kancelarju Hitlerju ob prili
ki poseta zunanjega ministra Neuratiia v 
Beogradu, je sprejel dr. Stojadinovič na
slednjo brzojavko: »Vaši Ekscelenci se 
naiprisrčneje zahvaljujem za brzojavko,

V Kladovu se sestanejo predsedniki vlad Male antante
PRAGA, 11. junija. Listi poročajo, da 

se bo po obisku ministrskega predsedni
ka dr. Milana Hodže v  Bukarešti vršil 
ob njegovi vrnitve preko Turn Severina 
na našem ozemlju v Kladovu sestanek

Čakovec ima 6 prebivalcev
V Čakovcu so končali z ljudskim štet

jem in znaša število prebivalcev 6316, 
od teh je 3079 moških in 3237 žensk. Od 
inozemskih državljanov biva v . Čakovcu 
,57 Madžarov, 32 Čehov, f9 Avstrijcev, 
15 Bolgarov, ltl Romunov, 10 Italijanov, 
4 Američani, '4 Rusi, 3 Poljaki in 3 Nemci.

taksenburška vlada podala 
ostavko

DNB poToca jz Luksemburga, da je 
ministrski predsednik predložil veliki 
kneginji demisijo svoje vlade. Demisije 
pa velika kneginja ni vzela na znanje.

ČNe noče priznati sovjetske 
Rusije

Čilska vlada je predložila parlamentu 
predlog o priznanju sovjetsko Rusije, ki 
pa je bil s 43 proti 35 glasovom odklo
njen.

ki sem jo pravkar prejel. Popolnoma so
glašam z Vami glede želje o sodelovanju 
Nemčije ter Jugoslavije. To sodelovanje 
moramo z vsemi sredstvi podpreti ter 
sem prepričan, da bo ta sporazumnftst 
služila evropskemu miru. Adolf Hitler.«

češkoslovaškega romunskega in jugoslo- 
venskega m inistrskega predsednika. Na 
sestanku bodo izmenjali informacije, 
zbrane ob priliki raznih državnih obiskov 
v teku zadnjega časa.

Moscicki se je vrnil v Varšavo
BUKAREŠTA, 11. junija. Predsednik 

poljske republike Moscicki je zapustil 
Sinajo ii» odpotoval v Varšavo. Na po
staji so sc poslovili od njega kralj Karol 
in prestolonaslednik Mihael, predsednik 
vlade Tatarescu. zunanji minister Anto- 
ucscu in druge odlične osebnosti. O bi
vanju predsednika poljske republike Mo- 
scickega v Bukarešti je bilo izdano na
slednje uradno poročilo: »Obisk prezi-
denta poljske republike Moscickcga pri

kralju Karolu je potrdil nespremenljive 
vezi prijateljstva, ki tako srečno vežejo 
obe zaveznici. Razgovori v  Bukarešti so 
še enkrat potrdil najpopolnejšo istovet
nost stališč o problemih, ki se neposred
no nanašajo na obe državi, kakor tudi 
željo, da  bi se politično, kulturne in go
spodarske zveze med Poljsko in Rumu- 
nijo razširile, ker odgovarjajo čustvova
nju in stalnim interesom obeh narodov.

Iz diplomatske službe
Za izrednega poslanika in pooblašče

nega ministra v Rimu je imenovan Bo
ško Hristič, dosedanji izredni poslanik v 
Atenah, za kraljevskega poslanika v Bu
karešti pa je imenovan Jovan Djičič, do
sedanji poslanik v  Rimu.

450 milijonov dolarjev . . .
Predsednik Roosevelt je predložil kon 

gresu posebno poslanico, v  kateri zahte
va izredni kredit za čim hitrejšo izgrad
njo ameriških trgovskih ladij. Roosevelt 
zahteva kredit od 450 milijonov dolarjev 
in se bodo s tem zneskom gradili okoli 
100 ladij raznih tonaž. Z gradnjo novih 
b rodov bi se po Rooseveltovem mnenju 
zmanjšala nezaposlenost.

Proizvodnja piva v Sloveniji
V zadnjih letih se je produkcija piva 

v Sloveniji zmanjšala. V letih 1926—27 
je znašala proizvodnja v obeli Unionskih 
pivovarnah v Ljubljani in Mariboru
115.000 hi. Od leta 1930 naprej pa je pro 
dukcija padla in je znašala leta 1935 1« 
še 28.662 hi, v letu 1936 pa celo samo 
27.582 hi. Tudi letošnji konzum piva se 
giblje na istem nivoju kakor v preteklem 
letu.

300 vagonov v plamenih
V Hallu na Saali je v tamošnjem kolo

dvorskem skladišču izbruhnil požar, ki 
je zajel tudi 300 tovornih vagonov. — 
Ogenj je vpepelil vsa skladišča in 300 
vagonov, ki so bili natovorjeni z raznim 
blagom. S trašna požarna katastrofa je 
zahtevala tudi človeška življenja in so 
doslej potegnili iz ruševin pet delavcev, 
dbčim štiri pogrešajo.^ Mnogo delavcev 
jc zadobilo opekline. Škoda sicer še ni 
ugotovljena, vendar pa znaša več milijo
nov mark.
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Sokolstva m vojska v Češkoslovaški
še vedno se dobijo ljudje, ki se ne mo

rejo vživeti v tesno povezanost in strnje
nost sokolskih javnih nastopov z našo ju
naško armado, ki prihaja tem bolj do vid
nega izraza tam, kjer se manifestira dr 
žavno edinstvo in udanost najvišjemu 
predstavniku armade in Sokolstva, Nj. 
Vel. krai'ju Petru II. Zgodovinski razvoj 
te povezanosti gre svojo pot in koraka
mo tudi v tem pogledu za vzgledom brat
ske češkoslovaške republike, ki vidi v So 
kolstvu svojo drugo armado, iz katere so 
izšli najboljši borci-dobrovoljci, ki so na 
bojnih poljanah s svojo krvjo zapečatili 
svobodo svoje današnje velike domovine.

Te dni je bila naša bratska Praga pri
ča veličastne in pomembne slovesnosti, 
s katero je bratska češkoslovaška repu
blika manifestirala tesno povezanost med 
Sokolstvom in armado. P raška sokolska 
družina je poklonila čsl. letalskemu polku 
T. G. Masarvk št. 1 z narodnimi motivi 
vtkano zastavo. Pri tej proslavi je bil nav 
zoč čsl. minister narodne obrambe gosp. 
M a c h n i k, ki je imel ob tej priliki og
njevit nagovor na zbrane Sokole in vo
jake. Povdaril je razveseljivo dejstvo, da 
je praško Sokolstvo s tem svojim činom, 
prvokrat v zgodovini, dokumentiralo ži
vo zanimanje za razvoj in napredek čsl. 
vojnega letalstva. Za čs-l. Sokolstvo je to 
tem večjega pomena, ker je že samo vzgo
jilo v svojih vrstah več pokolenj mož in 
žena, prekaljenih v ljubezni do domovine 
in naroda. Iz sokolskih vrst je izšlo lepo 
število čsl. dobrovoljskih legij. Z novim 
zakonom o telesni vzgoji čsl. naroda bo 
njihovemu Sokolstvu dana lepa prilika in 
možnost, da izrabijo vse svoje sposob

nosti v dobro in napredek svojega naro 
da. Armada ve prav dobro, da Sokol
stvo ob najtežjih trenutkih ni odpovedalo 
in je baš za fetalstvo neprecenljivega po
mena, če mu osiguran dotok mladih pi
lotov iz vrst čsl. Sokolstva. Letalski polk 
je s prevzetim sokolskim praporom prev
zel tudi obvezo, da bo z njo branil last
no čast, kakor tudi čast armade in čsl. 
republike. Na slovesen način je izročil po
klonjeno sokolsko zastavo poveljniku le
talskega poika minister Machnik, nakar 
je položil ves polk svečano prisego. Pol
kovni poveljnik se je vidno ganjen za
hvalil za ta lep dar in obljubil, da si bo 
polk vedno v svesti svoje obljube, ki jo 
je položil svoji domovini. Najmlajša za
stava čsl. letalskega poika je okrašena 
z mnogimi spominskimi traki, na katerih 
so razni napisi domoljubne, vsebine, že 
sami napisi nam dokazujejo, kako globoko 
so prežeta vsa čsl. društva z udanostjo in 
zvestobo do domovine. Na nekem traku 
stoji zapisano: »Mogočna krila, najbolj
ša obramba«, na drugem spet: »Na na
ših krilih — do zmage« itd. Po svečani 
in izredno slavnostni predaji sokolskega 
prapora se je podal minister v prostore 
juridične palače, odkoder je prisostvoval 
defileju Sokolstva in armade z novo za
stavo na čelu. Za vojaštvom so sc raz
vrstile nepregledne vrste Sokolov, v 
zraku pa sta krožili nad Prago dve es- 
kadrili vojaških letal.

Kakor povsod drugod, nam je bratska 
Čsl. republika pokazala pot, po kateri mo 
rata stopati Sokolstvo in armada v bolj
šo in svetlejšo bodočnost, pripravljena 
vsak čas braniti državne meje.

‘ lil— II I — UMIMMir—

Ptujsko glasbeno pismo
Večer mladinske glasbe.

Pred dnevi je ptujska Gfasbena Ma-
.,ca priredila večer mladinske glasbe in 
istočasno podala zaokroženo sliko svoje
ga celoletnega tihega in skromnega dela. 
Kdor le količkaj ve, v kako tesnem vzduš 
ju deluje in s kakšnimi neprestanimi ovi
rami najrazličnejšega značaja se mora bo 
riti v svojem kulturnem poslanstvu, ta bo 
res znal dovolj ceniti vse njeno prizade
vanje na tej važni in zato tembolj izpo
stavljeni obmejni točki. Saj je pa tudi Gl. 
Matica v Ptuju žarišče in pravzaprav edi
na, ki priliva v odrevenelost ptujskega 
življenja vsaj nekoliko duševnega poleta

razgibanja. Z a to priliko je vključila v 
sodelovanje tudi druge mladinske zbore, 
kar je njena premišljena poteza, ker se 
bo na tak način njen glasbeno-umetniški 
vpliv raztegnil v širši krog, predvsem pa 
na okolico in podeželje.

Prvi je nastopil mladinski zbor osnov
nih šol Breg-Hajdina, ki je pod vodstvom 
Pavletiča odpel Iv. Grbec: V Korotan, C. 
Pregeij: Otožna pesem in V. žganec: Die- 
die-du-da. Nato so gojenci izvajali 6-roč- 
no M. Kabaj: Delajmo kolesa in Pesem o 
jagru-, ter A. Grečaninov: Mladost. Po
svežosti in sočnosti glasov se je odražal 
od ostalih zborov mladinski zbor dekliške

okoliške osnovne šole, ki je s precejšnjim 
glasbenim podajanjem pod vodstvom 
Mervičeve in Kafolove zaokroženo izva
jal Iv. pl. Zajc: Dačka pjesma, C. Pre
gelj: Ena ptička priletela in Vrbniče nad 
morem, ter Z. Prelovec: Oj, Doberdob.

A. Grečaninov: Zimski večer in Vrab
ček, I. Flegel: Na valovih VUave, B. 
Martinu: Scherzo, so zopet izvajali go
jenci in gojenke, ki so le pokazali, kaj 
in kako so se pred letom učili.

Mladinski zbor Meščanske šole je pod 
vodstvom Hase Draga naštudiral tri 
Adamičeve: Vse rožice rumene, Je tička 
priletela, Preljuba tič’ca drenova. Ta naj 
močnejši zbor že nekaj let smotrno goji 
mladinsko pesem in ga zato odlikuje že 
precejšnja rutina, posebno pa tehnika. 
Njih petje je bilo enotno, zrelo in v iz
vedbi popolnoma jasno. Pravilno so iz
govarjali in strnjeno interpretirali, tudi 
čustven povdarek je živel v  tonih, kar 
je najznačilnejša poteza tega zbora. Le 
prave, to se pravi določene glasovne 
barve, nima zbor, kar pa je zopet v tej 
starostni dobi otrok nekoliko razumljivo.

Veliko zanimanje pri publiki so zbu
dili mali harmonikarji, ki so pod vod
stvom Rakuše zaigrali nekaj venčkov 
narodnih pesmi. Ob njih sem si mislil, s' 
kakim veseljem in uspehom bi se dal 
ustvariti zbor harmonikarjev na pode
želski šoli, ko bi — za našega malega

človeka ne bile harmonike tako drage. 
Sicer pa smo lahko zadovoljni, da jih 
vsaj v Ptuju imamo!

Solo je zapel 10 letni Hase Ocrin C. 
Šebelbauer: Mati umrla iti Travmčk; so 
že zeleni. Zadnja je znana narodna pe
sem z gornjega Ptujskega polja, ki pa 
živi pred ljudstvom v nekoliko drugačni 
obliki.

Ženski zbor drž. gimnazije je vodil 
Burg. Še od vseh najbolj glasno ubrano 
so zapele M. Kogoj: Kaj ne bila bi ve
sela in Zvončki ter E. Adamič: Cigan
ska. Ta zbor je zbor je splošno iznena- 
dil ob dejstvu, da se na gimnaziji po 
učnenu programu ne goji glasbeno iz
obraževanje tako. kakor bi se lahko, 
da ne bi trpel ostali pouk. O tem sem 
se prepričal v Bolgariji, kjer je na vseh 
šolali izredno razvita glasbena kultura, 
to nežno in plemenito zvočno sredstvo 
v izživljanju mladostnikovih sil.

Mladinski orkester s klavirjem je s 
prizadevanjem zaigral Č. Šedlbauerjevo: 
»Iz naših krajev«.

Končno sta mladinski zbor mešč. šole 
in mladinski godbeni orkester Gl. Matice 
zaključila lep večer z E. Adamič-Šedl- 
bauerjevo: Venček slov. nar. pesmi in I. 
•Knahlovim: Slovanom. Državno himno 
himno pa so zapeli združeno vsi mladin
ski zbori s spremljevanjem orkestra.

A. D e b e n a k.
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Razglašen je strogi pasji zapor, lia kar 
se opozarjajo vsi imetniki psov., Psi mo
rajo biti podnevi in ponoči priklenjeni 
na verigi v zaprtem  dvorišču. Razglas je 
nabit na obč. deskali.

Marenlierg brez luči. V noči od pon- 
deljka na torek je nad Marenbergom div
jala strašna nevihta z bliskom in gromom. 
Strela je udarifa v transformator maren- 
berške občinske elektrarne ter močno po
škodovala razne naprave, ki so jih od- 
premili v Maribor v popravilo. Trg bo 
sedaj tri ali štiri dni brez luči.

Cvetlični dan. V nedeljo je Kolo jugo
slovanskih sester priredilo cvetlični dan 
v prid revnim. Dekleta so prodata za 
okrog 300 Din raznih cvetlic.

h  fa & ije  H a d p m e

Smrtna kosa. V bolnišnici v Murski 
Soboti je podlegel zastrupljenju krvi 
brivski pomočnik Pučko Rupert, sin 
'železničarja v  Gor. Radgoni. P red nekaj 
dnevi je padel s kolesa te r zadobil razne 
ogrebline. Zdravniki so ugotovili, da gre

za zastrupljenje krvi. Odpeljali so ga v 
bolnišnico v Mursko Soboto, toda bilo 
je že prepozno ter poškodbam v četrtek 
dne 10. junija t. 1. podlegel. V torek pa 
so položili k večnemu počitku železni
škega uradnika v pokoju gospoda Fran
ca Degena, ki je le kratko dobo užival 
težko zasluženi pokoj. Kot aktiven urad
nik je bil vesten v službi in dober stare
šina. Radi svojega mirnega značaja je 
bil splošno priljubljen v vseh krogih. — 
Blag mu spomin, preostalim pa naše so
žalje.

Za stnek in defaa uoijo
Kje odprto?

Tropa veselih Mariborčanov ponočnja
kov stražniku na Glavnem trgu:

Gospod stražnik, kje pa je sedaj še od
prto.

Stražnik: Na kolodvoru in — pri Grafu.
Vsaka je igralka.

T o n  e: Vsaka ženska je rojena igral
ka.

D r a g o t i n :  Res je! In kdor hoče v 
zakonu srečen biti, mora s tem raču
nati.

F e r d o :  Zlasti ne smeš nikdar un- 
gično soditi, če uganja žena — izvenza- 
konske burke.

mmmmm—Kmmmmmmammmmmmmmmmmmmmm: ~ *
Pripoveduje se, da se je župnik Jožef 

Petrič takoj preselil na Sladko goro, brž 
ko je prišlo za premestitev župnijskega 
sedeža dovoljenje. Najsvetejše pa je še  
ostalo v Lembergu. Lemberžani so si mi
slili: Dokler nam ne vzamejo Najsvetej- 
šega iz tabernaklja, nam tudi župnika ne 
morejo vzeti. In v resnici je vedno nekaj 
mož čuvalo cerkev. Ko so Slad kogorčam  
spoznali, da s sito ne opravijo ničesar, 
se od loč ili za zvijačo, že tedaj so  pri' 
liajali o Velikem šmarnu in ob drugih ro 
manjih iz Celja oo. kapucini pomagat do
mačim duhovnikom. Tako je prišel tisto 
leto tudi neki o.' Jernej Maček. Tega je 
naprosil domači župnik, naj bere mašo v 
Lembergu, kar se je zgodilo. Po sv. in a- 
ši pa ukaže kapucin Maček cerkovniku, 
naj se hitro opravi, da gresta sprevide 
nekega bolnika na Sladko goro. Lember
žani so res mislili, da duhovnik odhaM  
samo z zadnjo popotnico. Toda kapu«-'11 
Maček je vzel seboj vse sv. hostije iel 
se s cerkovnikom odpravil na Sladko g^- 
ro. Na pol poti, kjer se še sedaj r e č e  
Na krlžovem selu, so jih SfadkogorČam 
pričakovali z nebom ter sprejeli z zvo
njenjem in streljanjem iz m ožnarjev. R«1 
di tega so postali Lemberžani pozorni. ■ 
so pogledat v tabernakelj in vid eli, da M 
osleparjeni. Po imenu onega kapucina P* 
so rekli in še danes trdijo, da ji'1’ 1 
Maček Roga ukradel.

Radi nemirov, ki so radi tega nastali  ̂
Lembergu, je po pričanju nekega vcrj'' y_’ 
ki je to sam slišal, župnik Petrič |e f
izrekel nekoliko proroške besede: - ^
je biia župnija v Lembergu, sedaj bo 
let na Sladici gori, nato p* "  " ' 'vriic 
pet v Lemberg.

i t a d k u  t u l t u

Vinorodna Sladka gora najbrž ni dobi
la svojega imena po sladkem vinu, če
prav se tudi nemški imenuje Susseuberg 
in latinski S. Maria in monte dulci, m ar
več po slatinskih vrelcih, ki se nahajajo 
celo blizu sedanjega šolskega poslopja. 
(Slatinska gora?)

Po cerkveni kroniki je stala tam, kjer 
stoji sedaj župna in rom arska cerkev 
Sladkogorske Matere Božje, prej stara 
majhna cerkev sy. Marjete kot podružni
ca takratne župne cerkve v trgu Lem
bergu. Seveda se ne da več določiti, ka
tera je bila prej zgrajena, ali podružnica 
sv. Marjete ali lemberška cerkev sv. 
Pankracija.

Že leta 1334 dne 22. junija je prepustil 
Friderik Žovneški Zajčkermi samostanu 
•svoje podložnike v Seržovici, naselbini 
v  sosednji župniji Ponikvi in od takrat 
naprej delujejo kartuzijanci Zajčkega sa
mostana v teh krajih. (Kos istoveti z ozi
rom na darilno listino iz leta 1043 v Gra
divu 111. Sirdosege-Seržovico z vasjo 
Ponikvo).

Nekako v sredini H. stoletja so mora
le pač nastati cerkve tod okoli, ker bi 
sicer ne bito razumljivo, zakaj je oglejski 
patrijarh, ki je dobival Se leta 1334 de
setino v Lembergu, v letu 1372. prepu
stil desetine v pražupnijah Ponikvi in 
Sv. Križu in zlasti še v  Lembergu Celj
skim grofom, h  tega časa je po vsej 
verjetnosti biki cerkev sv. Marjete, ki 
pa ni bila nrti tako majhna, saj je imela 
tri zvonove, vlite v Benetkah: na naj-
večjem izrned njih je bila letnica

(Na zvonu pri Sv. Pankraciju v Lember
gu stoji letnica 1556.)

Pokrajina nad cerkvijo se je imenova
la Najdelišče, ime, ki je ohranjeno v spis
kih desetine sladkogorskega posestva šc 
leta 1848. line je nastalo baje 1. 1738., ko 
se je v neki rupi, ki se še vedno imenuje 
Najdelišče, nekaj našlo, kar je povzroči
lo, da so se začele pri kapeli sv. Marjete 
zbirati množice ljudstva. Kaj pa so tam 
našli, tega ne vemo, iravnotako kakor 
nam ni znano, če je bil že takrat v cer
kvici sv. Marjete oltar brezmadežnega 
spočetja Marije Device. Le to vemo, da 
je v času, ko je problem brezmadežnega 
spočetja zanimal učenjake vseh univerz,
1. 1841. ustanovil bratovščino brezm a
dežnega spočetja. Iz čaščenja brezmadež 
nega spočetja Marije Devicc se je -rodila 
Sladkogorska Marijina cerkev.

Že kar v prvem letu (1741.)se je vpi
salo v bratovščino nad 5000 bratov in se
ster. število ki se je vsako leto še veča
lo. Bratovščina pa obstoja šc sedaj.

Koliko naroda se je zbiralo pri tej ce r
kvi, se trazvidi iz tega, da so bili v letih 
od 1741—1745 poleg domače duhovščine 
lemberške župnije na Sladki gori šc po
sebni krajevni kurati za oskrbovanje ro
m arske cerkve. Baje je bilo celo po pet 
duhovnikov naenkrat pri tej cerkvici.

Izredno mnogo romarjev je vedno pri
hajalo od vseh strani, ki so polagali zna
tne darove na oltar Brezmadežnega spo 
četja, tako da je duhovščina sklenila na 
mestu male cerkvice sv. Marjete posta
viti prostornejšo Marijino cerkev, pri 
kateri so obdržali temelje starega zvo
nika, patrono sv. Marjeto pa so postavili 
v glavnem oltarju pod podobo Brezma,

dežne.
Lotil se je zidanja nove cerkve župnik 

Janez? Mikec in ga v desetih letih, leta 
1854., dokončal. Stavba je poznorenesan- 
skega sloga, nekoliko slična Alojzijevi 
cerkvi v Mariboru in Marijini cerkvi v 
Kostrivnici. Ob pročelju cerkve stojita 
dva visoka zvonika, ki napravljata na 
gledalca mogočen vtisek. Obok cerkvc 
krasijo lepe slike na presno, ki pred
stavljajo dogodke iz Marijinega življe
nja. Naslikal jih je 1753 znameniti slo
venski slikar Franc Ilovšck. Novo cer
kev je posvetil goriški nadškof Karol 
Mihael Attems 25, julija 1754. (Kovačič, 
Zgod. Lav. škof. st. 293.)

Slikar Franc llovšek jc bil rojen v 
Mengšu 1. 1700, njegov avtoportret jena 
balustradi kora na Sladki gori (gl. SBL), 
kar je treba posebej povdariti, ker se na
hajajo v kotih velikih stropnih slik pri
zori iz domačega življenja, kako prihaja
jo verniki v svojih nadlogah Marijo pro
sit pomoči, ter so ljudje oblečeni v na
rodno nošo. Gotovo je, da so te slike 
nekaj tako edinstvenega in za študij na
še narodne noše tako_ velevažnega po
mena, da jim bo treba" posvetiti posebno 
študijo od strani umet. zgodovinarjev.

čeravno pa je postala nova cerkev na 
Sladki gori zelo sloveča in so prihajali 
romarji od vseh strani v silno velikem 
številu, je vendar ostala še podružnica 
lemberške župne cerkve do leta 1786., ko 
je bil sedež župnije prenešen z Lember
ga na Siadko goro. To pa je dosegel zad 
nji župnik v Lembergu in prvi župnik na 
Sladki gori Jožef Petrič, čeprav so se 
Lemberžani temu silno protivili skozi več 
let.
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Sokolski Savez je sporočil Sokolske

mu društvu Maribor matica, da mu je Ni. 
Vel. kralj Peter H. naklonil trak za pra
por, katera svečanost bi se morala izvr
šiti ob priliki župnega zleta. — Sokolsko 
društvo Maribor matica.

Himen! V zadnjem času so se v Mari
boru poročili: Delajš Frančišek, kmet,
in Žugman-Tomažič Marija, kmetica, od 
Sv. Benedikta v Slov. goricah; Zelenko 
Rudolf, tov. ključavničar, in Mlakar Te
rezija, predica. Meljska 15; Gajser Janez 
tov. uslužbenec, in Tumpej Angela, ku
harica, iz Majšperga. Hrastnik Ivan, tka
lec, Pobrežje, in Zemljič Marija, vlagal- 
ka, Pobrežje; Smolič Ivan, mizarski po
močnik, Zagreb, in Gojič Roza, kuhari
ca, Zagreb; Praprotnik Franc, tkalec, 
Studenci, in Drozg Magdalena, služkinja, 
Studenci; Pluščec Adolf, tkalec, Tezno, 
in Savec Ivana, navijalka, Tezno; Ger- 
5 a K' Miroslav, šofer, Jezdarska 7, in Maj
hen Julijana, šivilija, Jezdarska 7; For- 
ray Rudolf, mizar drž. žel., Studenci, in 
Kopinya Hermina, navijalka, Studenci;
Juršič Andrej, trgovec, Makole, in Eržen 
Marija, trgovka, Makole. Obilo sreče!

Domači avtobus pri Pohorskem domu. 
Kakor smo že poročali, je dospel pre
teklo nedeljo prvi avtobus do Pohorskega 
doma. Bil je to avtobus iz avstrijskega 
Feldbacha s 37 izletniki. V sredo pa je 
pripeljal prvi domači avtobus iz Sv. Le
narta 61 šolarjev na majniški izlet k 
Pohorskemu domu. Kljub vefiki obtežbi 
in pogonu z lesnim plinom, je avtobus le
po zmagoval izredno strmino, želja vo
zača, kakor tudi drugih avtomobilistov 
pa je, da bi bila čimprej popolnoma do
končana tudi ta cesta na Pohorje, ki se 
rapidno razvija v važno tujsko-prometno 
postojanko.

Strelska družina Podova priredi v ne
deljo 13. t. m. nagradno strelsko tekmo. 
Pridite vsi!

Na Dunaj ob priliki velikih svečanosti 
s Putnikovim modernim avtokarom od 
13__15. junija za le Din 240.—. Takoj
šne prijave Putnik Maribor - Celje.

Podporno društvo žel. del. in usl. v 
~ mrinih slučajih v Mariboru obvešča 
članstvo, da se vrši v nedeljo dne 13. trn. 
ob 8. uri dopoldne v veliki dvorani Union 
redni letni občni zbor društva. Vstop do
voljen samo s člansko legitimacijo.

Bodite previdni komu poverite svoje 
stvari! Gospa N. N. je dala na kolodvoru 
nekemu popolnoma tujemu človeku v 
varstvo svoj kovčeg, ker je hotela pred 
odhodom vlaka kupiti še neke stvari. Ko 
se je zopet vrnila, ni našla ne kovčega, 
ne dotičnega človeka. Nje'na prijateljica 
se je v razgovoru z neko gospo v špece
rijski trgovini zelo razburjala radt te ne
previdnosti, kako se more povsem tuje
mu človeku zaupati kovčeg. Zares škoda 
*a lepo perilo, ki se je nahajalo v kov- 
čogu. Pri tem se spomni, da rabi milo 
x-a pranje perila. Na vprašanje trgovca, 
kakšno milo želi, je odgovorila — vse
eno. Nato se oglasi gospa, s katero se je  
Poprej pogovarjala: »Zdi sc mi, da ste 
Vi ravno tako neprevidni kakor oaia go- 
sPa na kolodvoru! Svoje perilo, ki je go
tovo več vredno, kakor Je bilo ono v 
Kovčega. hočete poveriti kakršnem koli

čevalo ter obvezo starišev, z banovin
skim kodekom Din 4, da bodo krili stro
ške šolanja, y kolikor na nje odpadejo; 
ter izjave, da bo njih sin ostal pozneje na 
domači kmetiji, v nasprotnem primeru 
pa, da povrnejo zavodu prejeto podporo 
iz javnih sredstev. Oni, ki žele banovin
sko podporo, naj prilože uradno potrdilo 
davčne uprave o  višini davkov in veli
kosti posestva. V prošnji je tudi navesti 
točen naslov in zadnjo pošto. Prosilci 
morajo biti telesno in duševno zdravi, 
dovolj razviti, najmanj 16, največ 25 let 
stari, ki so z dobrim uspehom dovršili 
osno v; to šolo. V svoji prošnji se morajo 
zavezati, da bodo natančno izpolnjevali 
svoje dolžnosti in se podredili zavodo
vim predpisom. — Vsi gojenci stanujejo 
v zavodu, kjer imajo vso oskrbo. Oskrbo 
valnina znaša Din 50 do 300 mesečno po 
premoženjskih razm erah prosilca. K ce
lotni oskrbnini Din 300 prispeva kraljev
ska banska uprava za vsakega gojenca 
primeren znesek, odmerjen po gospodar
skem stanju starišev. Pa tudi st e s ki kine 
tijski odbori dovoljujejo revnejšim prosil 
cem podpore. — Sprejeti bodo v prvi 
vrsti kmetski sinovi, za katere se pred
videva, da bodo ostali na kmetijah kot 
bodoči gospodarji.

Poravnanje prve anuitete po uredbi o 
likvidaciji kmetskih dolgov. Davčna upra 
va razglaša: Radi razpisa ministrstva
financ, štev. 37.812—VI od 29. maja 1937 
se kmetski dolžniki opozarjajo, da se bo 
prvi obrok anuitete po uredbi o  likvida
ciji kmetskih dolgov, ki je po čl. 28 cit. 
uredbe zapadel v plačilo že dne 1. nov. 
1936 v najkrajšem času pričel izterjeva- 
ti. Poleg tega obroka se bodo izterjate 
tudi še 4.5% zamudne obresti za čas od 
1. novembra 1936 pa do dneva plačila. 
Vsak dolžnik bo prejel od davčne upra
ve poziv s položnico, da plača prvo 
anuiteto v  roku 10 dni od dneva prejema 
poziva. Proti dolžnikom, ki v stavljenem 
roku ne bodo poravnali prvega obroka 
ali ne v celoti, se bo v smislu čl. 48 cit. 
uredbe uvedla mobilarna eksekucija. —. 
Ako bi ta eksekucija ne dala potrebnega 
rezultata* bo davčna uprava v smislu 
ravno cit. člena uredbe zaprosila pristoj
no sodišče, da izterja dolg ali razliko na 
dolgu, ki se ni mogla izterjati potom mo 
bilam e eksekucije, z eksekucijo na ne
premičnine. Če torej dolžnik ne plača 
svojega dospelega obroka po uredbi, zg u ! 
b; pravico, enkrat za vselej, da bi se ko
ristil z  olajšavami plačanja dolga, ki jih 
predvideva uredba o likvidaciji kmetskih 
dolgov. Interesenti se opozarjajo na go
renji razpis s pozivom, da si čimprej in 
pravočasno preskrbijo denarnih sredstev 
za poravnanje prve anuitete dolga.

Krvav pretep v vinotoču. V nekem 
vinotoču v Limbušu je prišlo med gosti 
do prerekanja, ki se je ikončalo s pre
tepom. Ob tej priliki je Jožef Zupančič 
iz Limbuša' zadobil poškodbe na glavi, 
tako da so ga morali odpremiti v 'mari
borsko splošno bolnišnico. Napadalce, 
nekatere mladeniče iz Limbuša, so orož
niki ovadili državnemu tožilstvu.

Na Kalvariji ostal brez obleke. 20-letni 
stud. jur. Otokar G., stanujoč v Koro
ščevi ulici 4, se je podal na Kalvarijo, da 
bi tamkaj užival naravo. Ker je bilo vre- 

■ttilu. Bodite previdni pa vzemite za p r a -jm e  zeta toplo, je slekel suknjo, hlače in 
nje milo, katerega ime jamči za • dobro j srajco ter vse skupaj obesil na neki grm,

iz zastopnikov organizacij književnikov 
in iz članov, ki jih bo imenovala kraljev
ska banska uprava. Pisatelji in pesniki 
naj vlože dela s katerimi se potegujejo 
za nagrado, do 15. marca 19.38 pri pro
svetnem oddelku kraljevske banske upra 
ve, in sicer v petih izvodili.
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število zadrug v Sloveniji. Ob koncu 1. 
1936. je bilo .v  Sloveniji 1620 zadrug in 
sicer 531 kreditnih, 195 nabavljalnih, 90 
mlekarskih, 105 živinorejskih, 210 potniš
kih, 36 kmetijsko-strojnih, 24 vinarskih 
in sadjarskih, 7 za vnovčevanje lesa, 21 
agrarnih zajednic, 56 zadr. elektraren, 90 
gradbenih, 15 zadrug za dom. obrt, 48 
obratnih, 35 vodovodnih, 11 osrednjih in 
108 raznih drugih. Polagoma se zadru- 
garstvo širi čez vse panoge gospodar
stva in bo kot odziv na težke socialne 
prilike. Razmeroma največ je še vedno 
kreditnih zadrug, ki vršijo nalogo preskr
be čim cenejšega kredita. Državno in osta 
lo nameščenstvo in delavstvo teži za last
nimi nabavljalnimi zavodi. Lepo je že šte
vilo zadrug, tičočih se živinoreje (mlekar
ske, živinorejske, pašniške), razmeroma 
malo pa vinarskih in sadjarskih. Zlasti 
sadjarskih, brez katerih ne bo moglo na
še sadjarstvo zadovoljivo napredovati. 
Prav tako nujno potrebne bi bile zadruge 
za vnovčenje lesa. Precej naglo se množijo 
gradbene zadruge, kar priča o težkočah 
našega stanovanjskega vprašanja.

NARODNO GLEDALI&Čt.
Petek, H. junica ob 20. uri; »Trije 

svetniki«. Red C. Zniža«e cene. 
ključna predstava.
Drevi je v gledališču zaključek seaone

L'pr iz or c izredna zabavno in učinkovito 
kmetsko veseloigro »Tri»e vaški svetni
ki« po znižanih cenah in za red C. Po
rabite bloke!

Gg. abonente In ahorente na ttfok, ki 
še niso poravnali vseh obrokov, prosi 
gledališka uprava, da to čimprej store, 
ker mora gled. blagajna, zaključiti knjige.

Poravnajte zaostanke na abonmami h« 
blokih, ker je plačilni rok za zadnji obrok 
že zdavnaj potekel!

Triumf ljubljanske opere v Trstu
Ljubljanska opera je sinoči nastopila s 

»Predano nevesto« v nabito polni dvo
rani prostunega Rossetijevega gledali
šča. Bilo :e okoli 4000 gledalcev in po
slušalcev, ki so viharno aplavdirali na
stopajočim ljubljanskim igralcem. Opera 
ni zbudila samo navdušenja pri sloven
skem in hrvarskem občinstvu, ampak tu
di pri italijanskem. Italijanski tisk hvali 
v strokovnih kritikah člane ljubljanske 
opere. Posebno priznanje je žela pri kri
tiki ga. Gjungienčeva.

Tekmovanje za pokal pro
metnega ministra

Kakor vsako leto se vrši tudi letos 
tekmovanje za prehodni pokal promet
nega ministra. Tekmovanja se udeležu
jejo vsi železničarski klubi v naši drža
vi, med njimi tudi mariborski SK Želez
ničar. P rva izločilna tekma bi se morala 
odigrati v nedeljo 6. t. m. v Ljubljani in 
sicer med SK Železničarjem in ŽSK Her 
mesom. Hermes pa je tekmo odpovedal 
ter prepustil zmago p. f. 3:0 SK Železni
čarju. Po propozicijah tekmuje sedaj ma 
riborski SK Železničar z zagrebškim SK 
Železničarjem in se bo ta tekma vršila v 
nedeljo 13. t. m. v Mariboru, in sicer na 
stadionu SK Železničarja ob T ržaški c i 
sti. Tekma, ki se bo vršila ob vsak-m 
vremenu, se bo pričela ob Itf. uri.

Krasen uspeh mariborskega 
športnika

Včeraj se je končala tridnevna etapna 
kolesarska dirka na progi Beograd - So- 
.ija, na kateri so startali bolgarski inju- 
goslovenski dirkači, med njimi tudi Šte- 
an Rozman, član mariborskega SK Že- 
ezničarja. Zadnja etapa Niš - Sofija se 

je končala s krasno zmago Mariborčana 
Stefana Rozmana, ki je omenjeno progo 
prevozil v času 6 ur 20 minut in 22 se 
cund. Drugi je bil Prosinek (Jugoslavija) 

času 6:20.22 ena petina. 3. Mikolo, 4. 
'tenov, 5. Konstantinov (vsi Bolgarija), 
6. Gartner (J). V splošni kvalifikaciji ko- 
esarske dirke Beograd -  Sofija je zma

gala bolgarska ekipa v  času 65 ur 51 mi
nut in 18 sekund, dočim je skupni čas ju- 
goslovenske ekipe 65:56:44 in 4 petine.

Kolesarski klub »Poštela-; v Rad var ni.
Kolesarski klub »Poštela« priredi dne 20. 
junija avtobusni izlet v Radgono, Slatina 
Radenci,. Sv. Križ, Ljutomer* Sv. Jurij 
ob Ščavnici, Sv. Lovrenc v Slov. gor., 
Ptuj in nazaj v Maribor. Cena potovanja 
znaša za člane zgoraj imenovanega dru
štva 50 Din za osebo, za nečlane 60 Din. 
Vsak član mora imeti s seboj društveni 
znak, po možnosti tudi društveno kapo. 
Vožnja se plača pri prijavi v naprej. — 
Prijave sprejema predsednik kluba Ka
pun do 17. junija. Izletniki bodo lahko 
videli vrelec slatine, na razpolago bo 
tudi ljutomersko vino ter prleške gibani
ce.

0 UtH 'm ohhh

kakovost, to pa je izborno Schichtovo 
,r*Uo Jelen, ker imate v tem slučaju go
tovost, da sta kupili najboljše jedrnato 
IT,ilo. katero obstoja.

Vročina. Zadnje dni je pritisnila vro
čina, da so žc tožbe o pasjih dueli. Obla- 
cni popoldnevi so povzročili precejšnjo 
s°parico, ki je nihče ne mara, najmanj 
Pa naši vrtnarji in kmetje, ker »kuha« 
l*sevc, ki tako naglo izgrebljajo potreb- 
Jk> vlago, često pa ji tudi sledi huda ura. 
Te dni sc je javila po več krajih in pri- 
zadela večjo ali manjšo škodo našim vi
nogradom in sadovnjakom. Zato je letos 
kiiiet v precejšnjem strahu.

Banovinska km^tMska šoja Sv. Jurij 
luž. žel. prične 15. septembra novo 

s°lsko leto 1937-38. ki bo trajalo l l */2 
‘Peseca. končalo torej 31. avgusta 1938. 
lastnoročno pisane prošnje za sprejem 
p  ^(> '• avgusta vposlati na upravo šole 

r°šnji, Opremljeni z Din 10 banovinskim  
Kolekom, je priložiti: krstni list. domov- 

nravstveno in zadnje šolsko spri-

sam pa se je vlegel nekaj metrov stran 
v travo ter iz neke knjige študiral. Ko 
se je okoli poldneva nameraval zopet 
obleči, je zaman iskal svojo obleko, v ka
teri je bila tudi srebrna ura. Zadevo je 
prijavil orožnikom, ki so aretirali dva 
mladeniča, ki sta osumljena, da sta 
ukradla obleko.

Literarne nagrade za leto 1937. Kra
ljevska banska uprava razpisuje literar
ne pospeševanju izvirne slovenske 
leposlovne produkcije in se bodo 
1937, v skupnem znesku 20.000 Din (dva, 
set tisoč dinarjev). Nagrade so namenje
ne pospeševanju izvirne slovenske slo
venske leposlovne produkcije in se bodo 
dajale leposlovnim delom v vezani in ne 
vezani besedi, ki bodo izšla v tisku v do
bi do 1. aprila 1937 do 31. marca 1938, 
V poštev prihajajo samo izvirna dela, ki 
bodo v tem času natisnjena prvikrat, to
rej ne prevodi, ne ponatisi^ In ne prede
lane izdaje žc izdanih del. Število nagrad 
bo določilo razsodišče, kj bo scsta.\rt»ano*

Kuk ulje vlč v Mariboru. Znani iugoslo- 
venski teniški igralec Tomiča Kukulje- 
vič je v sredo zvečer odigral na povabi
lo 1SSK Maribora nekaj eksibiških iger 
proti nekaterim igralcem ISSK Maribo
ra. Igre so sc vršile pred številnim ob  
činstvom na krasnih teniških igriščih 
ISSK Maribora. Kukuljevič ie pokaza 
odločilno igro.

Italijani v Beograd«. V Beogradu se je 
včeraj vršila nogometna tekma med beo
grajsko Jugoslavijo in milansko Ambro- 
siano, ki se je končala z zmago Jugosla 
vije v  razmerju 4:1 (2:1).

Poverjeništvo sodniškega odbora LNP 
v Mariboru (službeno). Pss. gg. Klan 
šček in Peteln se drugič in poslednjič 
pozivata, da dostavita najkasneje do po 
nedeljka, dne 14. t, m., opoldne plstneni 
izjavi, zakaj sta izostala kot stranska 
sodnika na tekmi Železničar - Amater. 
Poverjenik.

ZA PREKO 5fl MILJ. DIN STR A DIV A- 
RIJEV1H GOSLI.

V Cremoni bo še v toku tega meseca 
otvorjena razstava Stradlvarijevih sro«Ji. 
Tm bo razstavljenih nič manj kakor 260 
gosli v skupni vrednosti preko 50 milijo
nov dinarjev. Vsi ti dragoceni instru
menti največjega italijanskega graditelja 
svetovno znanih gosli, bodo razstavljeni 
na tej razstavi, za katero vlada že da
nes ogromno zanimanje. Iz vseh delov 
sveta pridejo Stradivarijeve gosli. Ame
rika jih pošlje 11 komadov, precejšnje 
števHo jih pride iz Dunaja. Znano je, 
da ima danes najdragocenejše Stradiva- 
rijeve gosli Nemčrja. Njih vrednost ce
nijo na 1 in pol milijon dinarjev. Ko bo
do vse pošiljke prispele v Cremono, jih 
bo pregledala posebna komisija, sestav
ljena iz samih strokovnjakov. Ta svoje
vrstna in menda edinstvena razstava bo 
pokazala obiskovalcem številne glasbilne 
umetnine, ki so bile izdelane v zg o d o v in 
ski Stradivarjevi delavnici.

1M b ju
» J i G U S U M t  .

Iz dnevnika neke irklfe.
Nedelja: Sklenila sva s Robertom, kon 

čati si življenje, ker se ne moreva poro
čiti.

Pondeljek: Odločila sva se za dvojni 
samomor s samokresom.

Torek: Kakor se je dokazalo, nima 
moj ljubljeni Robert niti toliko, da bi si 
nabavil samokres, zato sva sklenila, da 
skočiva v vodo.

Sreda: Oblekla bom na vsak način 
svoje belo oblačilo, ko se bova ločila od 
tega sveta.

Četrtek: Skočila bova v vodo že do
poldne, zato da bodo lahko poročali o 
tem že večerni listi.

Petek: Robert je že spisal za oba po
slovilni prsmi.

Sobota: Mama mi je moje belo obla
čilo zaklenila v  omaro. Zdaj me res dvoj 
ni samomor ne veseli več.

sporneo* M age- 
2 2 2 2  p o k o fn e g e  mteObcgri 
kraije Aleksandra L ZodftaH 
tc^a v  Manboru. Pimmomt 
M o g t o o  p o g k r r a r & v o , B o t o m' 
šk s ta? L sohm * .  »a
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12 moških tipov na „čmi list?*
Kakor imajo trgovci slabe odjemalcev 

posebnem seznamu, tako so tndi dame 
sestavile črno listo, na kateri je 12 tipov 
moških. Evo, kako so jih razdelile:

1. Tisti, ki hodijo z  damo v  varijete ali 
gledališče, kjer ne šfcedijo z  navdošenjem 
za to ali ono umetnico.

2. Tisti, ki n© znajo izbrati restavra
cije, .potem so pa nezadovoljni z  restav
racijo, ki jo je izbrala dama, in tisti, ki 
prepuščajo dami, da se odloči za kino, 
potem pa odklanjajo vse filme, za kate
re je dama navdušena.

3. Tisti, ki zbirajo barvo laka za nohte 
svoje dame, ki polagajo potno roko med 
plesom na obleko dame in govore med 
plesom; Ta melodija me spom inja... in 
pripoveduje, kako je bilo takrat, ko niso 
poznali doiične dame.

4. Tisti, ki preveč stiskajo roko.
5. Tisti, ki smeje pripomnijo, ko preide 

pogovor na kaj resnega? To pa dame 
najbrž ne bo zanimalo. Kaj mislite o  zad

njem filmu Marlene Dietridiove?
6. Tisti, ki trdijo, da poznajo vrednost 

prijateljstva samo moški in da nobena Je 
pa žena nima iskrene prijateljice.

7. Tisti, ki smeje prekinejo pripovedo
vanje zgodbe, češ, da jim samo navzoč
nost dam prepoveduje povedati jo do 
konca. In tisti, ki zaključijo dolgo uteme
ljevanje z  besedami: Sicer pa tega itak 
ne morete razumeti.

8. Tisti, ki pravijo, ko jih odklonite, da 
ima brezčutna žena posebna nagnjenja.

9. Tisti, ki se bahajo, da so jih ljubile 
druge žene in ki si domišljajo, da nestrp
no čakate dan za dnem, kdaj vam bodo 
telefonirali.

10. Tisti, ki pravijo ženski, da je bo- 
žanstvena, potem se pa ves teden ne 
oglasijo.

11. Tisti, ki pripovedujejo ženski, ka
ko krasna je druga ženska.

12. Končno vsi pijanci, neotesanci in 
tisti, ki se v  ženske ne zaljubijo.

Zanimivosti starega veka
DIOGEN.

Filozof, ki ni poznal v svojem življe
nju skrbi, dasiravno ni imel nobenega 
premoženja in ne denarja. Z Aristipom 
je živel v  velikem sovraštvu. Ta Aristip, 
ki je živel v blagostanju in izobilju, je 
šel nekoč mimo bornega Diogenovega 
stanovanja in ga nagovoril: »Čudim se 
ti. da šc danes ne razumeš gosposke te
ga sveta. Če bi to razumel, bi ti prav 
gotovo ne bilo potrebno živeti v *aki 
revščini in pomanjkanju.« »In če bi se 
ti znal vsaj enkrat zadovoljiti v svojih 
zahtevah,« mu odvrne filozof, »bi ti isto- 
tako ne bilo potrebno sukati in dobrikati 
se okrog takih oholežev in tiranov.«

IRHKRAT.
Mož, ki se je dvignil od navadnega 

vojaka prostaka do vojskovodje atenske 
armade. Nekoč ga ustavi na poti domiš
ljav mladenič, ki je bil sicer iz ugledne 
rodbine, ki pa v svojem življenju še ni 
ničesar ustvaril — in ga v žaljivem tonu 
vprašal: »Ali odgovarja resnici, da se 
Vaš oče preživlja s  krpanjem čevljev.« 
»Res je,« mu odvrne Ifikrat, sem nam
reč prvi potomec svojega rodu. Ti si pa. 
kot se mi vse zdi —• •zadnji.«

SOFIZEM.
bfefcden govornik starega veka se je 

iionudil nekoč nekemu znanja željnemu 
mladeniču, da bi ga izučil v umetnosti 
zagovarjanja pred sodišči. Dogovorila in 
pogodila sta se za honorar in to na ta 
način, da bi moral učenec plačati polo
vico že  ob početku pouka, dočim bi dru
ga polovica zapadla v  plačilo šele po 
končanem študiju. Ko je mojster govor
ništva smatral pogojeno dobo za kon
čano in se je hotel končno vendarle pre
pričati o nabranih sposobnostih svojega 
učenca, se ja ta nenadno pričel temu 
poskusu protiviti. Učitelj govornik, ki je 
že nujno potreboval honorar, je zagrozil 
s sodno intervencijo, misleč pri tem: pro
ces moram na vsak način dobiti. Če iz
gubi moj učenec proces, ga bo sodišče 
itak obsodilo, ako pa izgubim jaz, se mi 
mora po pogodbi med menoj in njim iz
plačati honorar, ker bo to prvi prooes, 
ki ga je po moji zaslugi dobil.« V takih 
iluzijah je živel učitelj-govornik, ki mu 
jih je pa žal prekrižal njagov mčeaiec. 
Mislil si jec V kakšni zmoti živiš! Saj 
je vendar jasno, da moram dobiti proces 
tako ali tako. Ako izpade ložbeni posto
pek v  mojo korist, mi sodišče prizna, da 
mi ni treba ničesar plačati. Za slučaj 
pa. da izsubim proces, tedaj istotako ni
ma moj učitelj ničesar več dobiti, ker 
sem izgubil prvi sodni postopek. Še so
dišče je bHo ob tem procesu v  zadregi 
In je pustilo zadevo mirovati.

ALEKSANDER.
Znani slikat AppeUcs je izdela'1 nekoč 

portret Aleksandra Velikega. Ko je ne
koč jezdil do slikarjeve bome hišice, da 
s. ogleda tam svoj portret, mu isti prav 
nič ni ugajal. Slikar je zaman ipričakoval 
pohvale iz kraljevih ust. Nenadno pa je 
medtem zarezgetal kraljev konj, kar je 
dalo umetniku povod, da je izustil na

slednje besede: »Zdi se mi, o kralj, ka
kor da  bi konj razumel o umetnosti več 
!nego njegov gospodar!«

SOKRAT.
Ko je stal Sokrat pred atenskimi sod

niki in bil obsojen na smrt, so se zbrali 
okrog njega ob njegovi zadnji .uri nje
govi mladi učenci, da bi ga tolažili. Nje
gov ljubljenec Platon stoji bridko joka
joč ob njemu in proklinja usodo, radi 
katere mora njegov veliki učitelj po ne
dolžnem umreti. Potolaži ga: Mar bi ti 
bilo ljubše, da bi bil obsojen kot krivec.

LEONIDA.
Znano je junaštvo špartanskega voj

skovodje, ki je s svojo 300 mož broječo 
četo 'kril umik Grkov. Ko ga je pozval 
perzijski kralj, da odda vse orožje, mu 
je ta  odvrnil: »Pridi si sam ponj in ga 
odnesi!« Perzijski kralj se je na ta dr
zen odgovor raztogotil in sporočil sme
lemu vojskovodji, da  bo spustil na to 
peščico nepokornih Grkov toliko perzij
skih sulic, da bo zatemnilo sonce. Po
gumnega špartanskega vojskovodje pa 
tudi ta grožnja ni preplašila in mu je še 
smeleje odvrnil: »Tem bolje, sc bomo 
vojskovali vsaj v senci.«

DEMOSTEN.
Slavni govornik Demostcn je odplul 

nekoč z ladjo na bližnje otočje. Medpo- 
toma pa je bila njegova ladja napadena 
po morskih roparjih, ki so, skriti za neko 
pečino, čakali na svoj plen. Še predno 
so se roparji dvignili na krov, je Damo 
sten prebrskal vse žepe in vrgel ves 
svoj denar v morje. Sopotniki so ga 
začudeno pogledali in ga vprašali, čemu 
je to storil. On pa jini odvrne: »Ali vam 
se ne zdi bolje, da umrje denar radi me
ne, kakor da bi moral umreti ja/, radi 
denarja.«

ARISTOTEL.
Velikega Platonovega učenca in uči

telja Aleksandra je vprašal nekoč neki 
radovednež. »Zakaj se ti dopade vse, 
kar je lepo? Filozof je zmajal z glavo iu 
odgovoril: Slepec ne vprašuje 'tako! Od
govarjam ti, da, iradi tega, ker je lepo!

Drobne iz Indije
V bližini bengalskega zaliva se raz

prostira pokrajina, ki je daleč naokrog 
znana po svoji izredno rodovitni zemlji. 
V botaničnem vrtu v  Kalcutti raste nal- 
večje drevo na svetu. Obseg glavnega 
debla meri nič manj kakor 20 metrov. 
Iz tega debla raste še okrog 200 manjših 
debel Krona drevesa zavzema 7000 kv. 
metrov prostora. V notranjosti debla so 
izrezali tam stanujoči Angleži posebne 
vdolbine, v  katerih je dovelj prostora za 
veččlansko družbo, da lahko v  njih pri
sed e  svoje piknike.

*
Indijske pošte ne moremo primerjati z 

našimi poštami. Te pošte, ki so izrazita 
angleška ustanova, sc ne bavijo samo z 
odpremo pisem in paketov, temveč iz
plačujejo tudi pokojnine, zavarujejo ta- 
mošnjc prebivalstvo na življenje in pro
dajajo celo — kinm.

V Indiji naletimo povsod na kaj pisano 
množico ljudi, največ takih, ki živijo od 
dela drugih. Indijo lahko imenujemo de
želo odnosno zatočišče brezposelnih in
deželo beračev. Vse potuje iz kraja v  
kraj. Povečini so med temi potujočimi fa
kirji in berači taki, ki jim delo ne diši in 
ki se bavijo z vsemogočimi verskimi pro- 
rokovanji, da s tem  zakrijejo svojo last
no lenobo. Na jeziku imajo neprestano 
Budho, ki je sam hodil tako naokrog in 
prosil miloščine. Za te potujoče »lenuhe« 
je vse dobrodošlo, samo ne delo.

&
V indijski pokrajini dolnje Burne je to

liko komarjev, da morajo celo govedo 
zaščititi pred tem  številnim mrčesom z 
nalašč za to  pripravljenimi mrežami.

Tajna indijske prašume. V njej živijo 
pajki ogromne velikosti, ki prepletejo s 
svojimi mrežami kar cele drevesa. Tam 
živijo tudi neke vrste bele mravlje, ki se 
pojavljajo v taki množini, da so v  stanu 
izpodkopati temelje hiš in ogrožati cele 
vasi, medtem ko letajo po zraku prave 
pošasti z velikimi krili, podobne velikim 
netopirjem.

❖
Po mišljenju Mohamedancev je bil 

otok Ceylon nekoč pravi raj na zemlji.
Odtod je bil nekoč pregnan Adam preko 
takozvanega Adamovega mostu, katere
ga razvaline so še danes vidne.

Ko zagledamo v Indiji ob cesti rdeče 
zastave, ne pomeni to, da se tu poprav
lja cesta, temveč da je nekje v bližini ka 
pelica. V tej kapelici pa ne najdemo nc 
kipov in ne slik, temveč samo udoben 
naslonjač, ki je pripravljen za božanstve- 
na bitja, ki potujejo iz kraja v  kraj. Ko 
pridejo do take kapele, si tu navadno od
počijejo.

Do leta 1929 so bile v Indiji dovoljene 
poroke mladoletnih. Ker pa je še istega 
leta izšel zakon, s katerim  so angleška 
oblastva prepovedala poroke otrok, ki 
so bile dotedaj v  modi — so Indijci izko
ristili oni čas, dokler ni stopila naredba 
v veljavo, da so v  teku par mesecev 
spravili pod »zakonsko streho« maloda

ne vso njihovo deco. Poroke so se vršile 
kar na brzo roko, tako da bo z ozirom 
na ogromno število letne umrljivosti — 
vsa Indija kaj kmalu obogatena z viso
kim številom »mladih vdov«. Angleži so 
odpravili takozvane otroške zakone in 
določil: poročno zrelost pri deklicah na 
14. in pri dečkih na 16. leto.

Nad milijon ljudi ždi za zapahi
Socialni odsek D ruštva narodov je 

ugotovil na podlagi statistik iz vseh de
lov sveta,da ie na vsem svetu približno 
1 milijon ljudi za zapahi, dočim je angle
ška študijska družba »Howard Ligue for 
Petial Reform« ugotovila na podlagi svo 
jih statistik znatno večje število kaz
njencev, ki živijo za jetniškimi zidovi. 
Vsekakor je težko ugotoviti točno šte
vilo. ker imajo mnoge države prilično 
visoko število političnih kaznjencev, ka
terih število sc drži v tajnosti in so ura
di, ki te statistike sestavljajo, navezani 
skoro izključno na približne occnc svo
jih poročevalcev.

Ob pregledu tozadevne statistike DN 
lahko ugotovimo zanimive slučaje. Tako 
jc na prim er ugotovljeno, da je odpadlo

v Palestini še pred nedavnim na vsakiH
100.000 prebivalcev 17 kaznjencev. Pa
lestina je potemtakem bila še pred ne
davnim ona dežela, v  kateri je bilo naj
manj kaznjencev. Zadnja leta se je to 
število sicer dvignilo od 17 na 19 in to 
radi zadnjih nemirov. Isto število kaz
njencev, kakor Palestina zaznamuje Ir
ska. V Angliji odpade na vsakih 100.000 
prebivalcev 27 do 31 kaznjencev. Fran
cija je pa topogledno izdatno močnejša. 
V Švici jih živi za zapahi nič manj kakor 
164, enako v  Nemčiji in vsej ostali Sred
nji Evropi. V zapadnih in južnih prede
lih Evrope odpade kar 200 kaznjencev 
na 100.000 prebivalcev. Združene drža
ve ameriške se lahko ponašajo z rekord
nim številom kaznilnic ter istotako re- 
kordnm številom kaznjencev. Ima jih 
nad 200 tisoč, medtem ko jih ima Indija 
samo 150.000. Končno je ta  komisija ugo 
tovila, da znašajo izdatki za vsakega 
kaznjenca 50 funtšterlingov letno, torej 
skupno 50 milijonov funtšterlingov. Ta 
vsota se porabi za prehrano in vzdrže
vanje kaznjencev. Zanimiva je ugotovi
tev, da odpade od celokupnega števila 
onih, ki se pokorijo za svoje grehe za 
zapahi in zamreženimi okni, okrog 20% 
na ženski spol. Še zanimivejša pa je ugo 
tovitev, da se ta  odstotek ženskih kaz
njencev iz dneva v dan veča, kar je ne
dvomno v  zvezi z naraščajočo emanci
pacijo žene in njenim vedno večjim udej
stvovanjem v  raznih poklicih v javno 
političnem življenju.

Zobobol povzroča plešo
Že pred leti jc pariški zdravnik dr. 

Jacquet trdi. da lasje izpadajo nekaterim 
ljudem tudi zaradi tega, ker so  jih preveč  
boleli zobje. Te trditve so potem preis- 
kavaTi drugi. Kakor zdaj beremo, so opa
zovanja dokazala, da je pariški zdravnik  
imel prav. Tako je zdaj drugi pariški 
zdravnik, dr. Rousseau-Decelle, ugotovil, 
da jc med 70 plešci 25 takih, ki so jim 
plešo zakrivili zobje. Dognal je tudi, da so 
marsikomu, ki se mu je pleša že delala, 
začeli lasje spet rasti, ko si je ozdravil 
zobe.

Spuščanje zmajev v Nemčiji
Nemški državni minister za letalstvo 

prepovedal spuščati zmaje v zrak. Doslej 
jc bito spuščanje zmajev omejeno le v 
krajih, kjer so bila letališča. Zdaj pa ta 
omejitev velja za vso nemško državo. V 
prihodnje bo dovoljeno spuščati v zrak 
zmaje na 100 metrov dolgi vrvici in le na 
podlagi dovoljenja zračne policije, za kar 
pa bo treba vložiti posebno prošnjo. Ta 
odredba je bila menda zaradi tega po
trebna, ker so taki zmaji nevarni za le
tala.

Užitek.
2 c .n a: Kaj si že zopet pijan? Stra

šno! Jaz bi le rada vedela, kak užite* 
jc, se vsak večer opijaniti.

M o ž: Tega ne povem, drugače bi h*' 
la šc ti vsak večer — pijana.

Pozornost.
O n: Kaj vendar imaš. da si tako sit

na? Vsako željo ti izpolnim, kar je n10' 
goče, sem pozoren . . .

O n a: Da, da. He-he! Kadar izkazu^ 
mož svoji ženi pozornost — he-he 
tak ra t je čas, da postane žena pozor«3 
na — moža.

Razno
, TRAJNE KODRE

izdelujem prvovrstno po kon
kurenčni ceni. Frizer Nikola 
Novakovič, Pobrežje Alek
sandrova c. 67. 3101

Prodam
NOVI KROMPIR

1 k« Din 3.—. Skladišče, Ko
lodvorska 1. .>136

Službo dobi
Sprejmem

ŠIVILJO NA DOM.
Mara Kranjc, Spodnje Rad
vanje (>. 3134

K apnite svo je  po« 
tretoM lne p ri n a ilh  

in te ren tlh  > 
■■■■■■■■■■■■■■

Sobo odda
Samostojna sospa odda 

OPREMLJENO SOBO. 
Aleksandrova c. 12, pri Fali- 
\vald, šivilja. 3135

Oddam sulnčno, lepo 
OPREMLJENO SOBO.

Dr. Vorstovškova 4/1.
28. '  --

ŠIRITE »VFČ E R N IK ^

GAMBRINOVA DVORANA
v soboto, dne 12. junija veliki

V R T N I  K O N C E R T
godbe Železniških delavcev in uslužbencev po 
osebnim vodstvom kapelnika g- Schonherr-J

Prvovrstna pekerska vina, sveže Tschelig>ieV 
pivo, izborna kuhinja.

Zadetek ob pol 20. url. Vatop pro«t!
Za obilen obisk prosi  _

t i  111  t t f  n  111  i t i t i T n
Izdaja konze*c« »iu/tra-« v  Ljubljani. Odgovorni urednik MAKSO KOREN. Za Inscratnl del odgovarja SLAVJCO REJA. Tiska Mariborska tiskarna d. d.,

predstavnik ravnatelj STANKO DETELA, vsi v  Mariboru.


